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2019. évi LXXX. térvény 11. § (2)
50716 19 01 Alternativ jarmiihajtasi technikus

Versenyzdi kod: / 47 /

Fontos tudnivalok

Utmutato6 a versenyzo/K teljesitményének értékeléséhez
A feladatlap egységes értékeléséhez a rendelkezésre 4ll6 megoldasi javaslatot kell hasznalni.

Az egyszerli rovid (teszt) feladatoknal javitani tilos, a javitott valaszok nem értékelhetok!
Azoknal a feladatoknal, amelyeknél tobb jo valasz is lehetséges, és a versenyzd a helyes
valaszok szamanal tobb valaszt jelol meg, a tobbletvalaszok szaméval a pontszamot

csokkenteni kell. A feladatokra kapott pontszam nem lehet negativ.

A javitasi-értékelési Utmutatotol eltérd, de tartalmaban azonos egyéb helyes megoldas is

elfogadhat6 a ponthatdron beliil, a csillaggal (*) jelolt kérdéseknél.

Kérjik, hogy a javitast végzé tanar minden feladat esetén irja az elért pontszdmot a
maximalisan adhat6 pontszdm mellé!

A versenyz6 csak a kiosztott feladatlapon dolgozhat!

A zart (teszt) jellegli feladatoknal helyes valaszonként 2-2 pont adhatd! Ha a versenyzd a

sziikségesnél tobb valaszt jelol meg, akkor ezek egyenként 2-2 pont levonasaval jarnak!
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1. Feladat 40 pont

Huzza ala a helyesnek itélt valaszokat, vagy karikazza be azok betiijelét!
(Feladatok helyes megoldasa 2-2 pont)
1.1 Jelolje meg, melyek az Otto motorokban hasznalhato tiizeloanyagokat!
a) Novényi olajok
b) Metanol
¢) Biodizel
d) CNG

1.2 Melyik alternativ tiizeloanyaggal lizemeltethet6 egy hagyomanyos jarmii atalakitas
nélkiil?

a) Biodizel

b) LPG

c) CNG

d) Hidrogén
1.3 Jelolje meg, hogy az alabbiak koziil melyik igaz a protonitereszt6 membranos
tiizeléanyag-cellakra!

a) Elektrolitja olyan vékony oxidkeramia, ami magas homérsékleten képes az oxigén
ionok vezetésére.

b) Hidrogén betaplalasaval miikodik. A hidrogént metanbdl is eldallithatjak, akar
kozvetleniil a tiizeloanyag-cellanal.

C) A tiizeldanyag-cella elektrolitja 30%-os vizes kalium-hidroxid oldat.
d) Elektrolitja tomény H3POas, melyben szilicium-karbid halo talalhato.

1.4 Melyik SAE szabvany irja elé az alternativ személygépjarmiivek Kkipufogégaz-
kibocsatasanak és iizemanyag-gazdasagossaganak mérési eloirasait?

a) J1711

b) J7000

c) H2711

1.5 Plug-in hibridaut6 kiilsé toltése kozben az automatavalté fokozatvalasztéojanak
melyik pozicioban kell lennie?

a) P
b) N
¢) R
d D
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1.6 Melyik akkumulator bontasaval kezdjiik egy hibridauténal tényleges
fesziiltségmentesitést?

a) Kisfesziiltségii akkumulator negativ saru bontasaval.

b) Kisfesziiltségli akkumulator pozitiv saru bontasaval.
€) Nagyfesziiltségii akkumulator szervizcsatlakozojanak bontasaval.

1.7 Mit jelent az LPG a jarmii hajtasaban?

a) Folyékonygaz-iizem

b) Tiizel6anyag-cella-tizem
c) Hibridauto folyékonygaz-hajtassal
1.8 Mire utal a CNG jelzés?

a) A jarmii komprimalt gaz halmazallapotu foldgaz hajtassal rendelkezik.

b) A jarmi 1égzsakkal szerelt.

C) A jarmi diesel részecskesziirével szerelt.

1.9 Mi a feladata a DC/DC konverternek?

a) A nagyfesziiltségii akkumulator toltése.

b) A 12 V-os akkumulator toltése.

c) DC fesziiltség invertalasa AC fesziiltséggé.
d) AC fesziiltség invertalasa DC fesziiltséggé.

1.10 Mekkora hémérsékleten taroljak a cseppfolyés Ho-t?
a) -253°C-on
b) -239 °C-on
c) -100 °C-on

1.11 Milyen anyagot hasznalnak elektrolitnak PEM cellaban?
a) Foszforsavat
b) Oxidkeramiat
¢) Fluoridalt szulfonsavat
d) Polimert

1.12 Melyik tiizel6anyag-cella tipust alkalmazzak jarmiivekben?
a) Olvadt karbonatos tiizel6anyag-cella (MCFC)

b) Foszforsavas tiizel6anyag-cella (PAFC)
¢) Szilard oxidos tiizeldanyag-cella (SOFC)

d) Protoncsere-membranos tiizeléanyag-cella (PEMFEC)
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Versenyzdi kod: / 47 /

1.13 Jelolje meg, melyik parhuzamos hibridre jellemzo, hogy a villamos motort a
sebességvalto elé épitik!

a) Vonoer6-0sszegzo

b) Fordulatszam-osszegzo

€) Nyomatékosszegz6

1.14 Jelolje meg, melyik parhuzamos hibridre jellemzo6, hogy a villamos motort
kozvetleniil a kerekeknél helyezik el!

a) Vonoeroé-osszegzo

b) Fordulatszam-6sszegz0
) Nyomatékosszegzo

1.15 Mit értiink kapocsfesziiltség alatt?

a) Ez a cellafesziiltség mas elnevezése.

b) Az akkumulator két végpolusa kozotti fesziiltség.

c) Jelolés az akkumulatorhazon.

1.16 Mit értiink a C20 névleges kapacitas alatt?
a) 12 Voltos fesziiltséget.
b) 175 Amperes aramot.

c) Az akkumulator gyarté altal megadott kapacitasat Amperoraban.

1.17 Jelolje meg, hogy az alabbi allitasok koziil melyik igaz a Full- hibrid jarmiivekre!

a) Viszonylag erés villanymotor és kisebb teljesitményii belsé égésii motor talilhato
benne. Kisebb tiavolsagok megtételére képes tisztan elektromos hajtassal.

b) Hagyomanyos bels6égésii motor mellett kisteljesitményii a villamos motor, mely
gyorsitaskor rasegit, és lassitaskor regenerativan fékez.

C) A bels6égésii motor melletti villanymotor regenerativ modon fékez, a jarmi 6nalld
mozgatasara nem képes.

1.18 Jelolje meg, mi az akkumulator méretezésének legfébb szempontja egy hibrid-
elektromos jarmii esetében!

a) Képes legyen legalabb akkora teljesitményt leadni, amekkora a bels6éégésii motor
teljesitménye.

b) Legalabb egy, végsebességrél végrehajtott teljes fékezésnyi visszatermelt
energiamennyiséget képes legyen eltarolni.

c) Legalabb egy, nullar6l végsebességre torténd  gyorsitasnak  megfeleld
energiamennyiséget képes legyen eltarolni.
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1.19 Egy ,,full-hibrid”az alabbi tulajdonsagokkal rendelkezik:

a) Start-Stop, regenerativ fékezés, nyomaték-tamogatas, tisztan elektromos-iizem

b) Start-Stop, regenerativ fékezés, nyomaték-tamogatas
c) Start-Stop, nyomaték-tamogatas, tisztan elektromos-iizem
1.20 Mi az inverter feladata?

a) Egvenfesziiltségbdl valtakozofesziiltség eloallitasa és forditva.

b) A kisfesziiltségii akkumulator toltése.
c) Energiatarolas a villamos motor motorinditashoz valo tapellatasahoz.
2. Feladat 6 pont

Huizza ala az On altal helyesnek itélt valaszt az alabbi feladatnal!

a) Az ., A” szerel6 azt mondja, hogy a nagyfesziiltségii akkumulator levalasztasa
utan egy arra alkalmas multiméterrel ellendrzi a rendszerben a fesziiltségszintet,
mielott a rendszeren szerelési munkaba kezdene.

b) A ,B” szerelé azt mondja, hogy a 12 V-os akkumulator negativ sarujanak bontasa utan
a nagyfesziiltségli akkumulatortél mar biztonsagosan lehet a rendszeren
javitasi/szerviz tevékenységet folytatni.
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3. Feladat 20 pont

Nevezze meg az alabbi abran lathaté szerkezeti elemet, és a szamokkal jelolt szerkezeti
részeket! Irja le a HV akkumulétor hiitésének lehetséges megoldasait!

5/

a) Megnevezés: 2 pont

Léghiitéses nagyfesziiltségii akkumulator hiito

b) Szerkezeti elemek: 12 pont
1- Csoméponti blokk
2- A bejovo levegd hémérsékletét méro szenzor
3- Hitéventilator
4- Akkumulator intelligens egysége
5- Homérséklet érzékelok
6- Szervizcsatlakozo

¢) HV akkumulator hiitésének lehetséges megoldasai: 6 pont
1) Léghiités
2) Hiitofolyadék (fiiggetlen a motor hiitéstol)
3) A klimaberendezés korén keresztiil
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4. Feladat 12 pont

Csoportositsa a hibrid rendszereket a villanymotor teljesitménye szerint és irja le a rendszer
fesziiltség hatérait!

(Rendszerek helyes felsorolasa 1-1 pont, jo fesziiltségszint 2-2 pont)
Megoldas:

1) Mikrohibrid, a rendszer fesziiltsége 14-42 V.
2) Mildhibrid, a rendszer fesziiltsége 42-144 V.
3) Mediumhibrid, a rendszer fesziiltsége 144-200 V.
4) Fullhibrid, a rendszer fesziiltsége 200-650 V.

5. Feladat 8 pont

Dontse el az alabbi kijelentésekrdl, hogy melyik ,,igaz”, és melyik ,,hamis™!
(irjon a helyesnek tartott allitas utan I, a helytelennek tartott utan H betfit!)

Megoldas:

a) A DC/DC egység alakitja at az egyenfesziiltséget valtakozofesziiltséggé és forditva: H
b) A DC/DC egység egyenfesziiltség-atalakitoként mikodik: |

c) Mivel a DC/DC egységen csak egyenfesziiltség jelenik meg, nem Iéphet fel rajta

veszélyes fesziiltségszint: H

d) A DC/DC egység az inditoakkumulator fesziiltségcstucsainak kisimitasara szolgal: |

8/14



i1 47 2019. évi LXXX. térvény 11. § (2)
Versenyz6i kod: 50716 19 01 Alternativ jarmiihajtasi technikus

6. Feladat 20 pont
a) Nevezze meg az abran lathat6 hibrid-hajtaslanc szamozott részeit! 12 pont
>
s
¢ J:
2 s
|| e O Stma: | [ £
¥ [F L
. ;

Megoldas:
2- DC/DC konverter kimené oldal
3- DC/DC konverter bemené oldal
4- Inverter
5- HVakkumulator
6- MG1
7- Belsoégésii motor (ICE)
b) Nevezze meg azokat a szerkezeti elemeket, ahol veszélyes nagyfesziiltség 1éphet fel!
8 pont
1) Konverter bemené oldal (3)
2) Inverter (4)
3) HYV akkumulator (5)
4) MGL1 (6)
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7. Feladat 6 pont

frja le roviden, hogy egy nagyfesziiltségli jarmii (MGl és MG2 szerelt)
fesziiltségmentesitésének ellendrzése soran hogyan gy6zodik meg, hogy a nagyfesziiltségii
aramkor fesziiltségmentes!

Megoldas:
Meg kell mérni az MGlelektromotor fazisanak osszes lehetséges kombinacidjat (U
fazis a V fazissal, V fazis a W fazissal, U fazis a W fazissal) majd a fazis és a

karosszéria foldelési pontja kozott a fesziiltségmentes allapotot. Az ellenérzést el kell
végezni az MG2 elektromotornal is.

A nagyfesziiltségii akkumulator és a karosszéria foldelési pontja kozott ellenérizziik a
fesziiltségmentes allapotot.

8. Feladat 15 pont
Ismertesse, mit jelentenek magyarul az alabbi mozaik szavak!
PHEV: Kiviilrdl toltheto (csatlakoztathato) hibrid jarmi 3 pont
SOC: akkumulator cellak toltottségi allapota 3 pont
ZEV: gépjarmii elektromos iizemmodban 3 pont
ECU: motorvezérlo egység 3 pont
CVT: fokozatmentes nyomatékvalto 3 pont
9. Feladat 9 pont

Sorolja fel, mely autétipusok kaphatnak Magyarorszagon ,,z61d”- rendszamot, és melyik
tipusnak hany km-es tisztan villamos tizemet kell ehhez minimum teljesiteni?

Megoldas:
1) Plug-in hibrid (min. 25km) 3 pont
2) Elektromos auto 3 pont
3) Elektromos aut6 hatotav novelével (min. 5S0km) 3 pont
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10. Feladat 12 pont

Ismertesse a hibrid jarmiliveknél a rovidzarlat okozta elektromos tiizek oltasara
legalkalmasabb berendezéseket (késziilékeket)!

Megoldas:
1) Széndioxiddal olté késziilék

2) Porral olto késziilék
3) Homok

4) Porlasztott viz

11. Feladat 12 pont

Sorolja fel, milyen izemmodjai lehetnek a hibrid jarmtiveknek és roviden jellemezze azokat!
(Helyes felsorolasa 1-1 pont, rovid jellemzés 1-1 pont)

Megoldas:

a) Tiszta villamos hajtas: A bels6égésii motor le van allitva, a jarmiivet csak a

villamos gép hajtja. (full-hibrid rendszerrel lehetséges)

b) Hibrid méd: Mindkét motor egy idében szolgaltatja a sziikséges nyomatékot a

vezérloegység feliigyelete mellett.

c) Villamos rasegités: A legnagyobb nyomaték elérése érdekében mindkét motor

maximalis nyomatékot ad le.

d) Visszataplalé fékezési mod: Fékezéskor a villamos motor generator iizemre valt, a

mechanikai energiat villamos energiava alakitja at, amellyel tolti az akkumulatort.

e) Generator iizemmod: Ebben az iizemmodban a belséégésii motor nagyobb

nyomatékot ad le, mint ami a hajtashoz sziikséges. A tobblet nyomaték a generator

hajtasat biztositja, amely tolti az akkumulatort.

f) Bels6égésii motoros hajtas: A bels6égésii motor sziikség szerint ki-be kapcsol
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12. Feladat 15 pont
Egy elektromos auté 90 km/h-s sebességgel halad, és 8 masodpercen beliil fékez le allo
helyzetre. Az aut6 1700 kg tomegli, akkumulatora 345 V fesziiltséggel miikodik.

(Helyes képlet 1-1 pont, jo feladatmegoldas 4-4 pont)

a) Mennyi elektromos energiat lehet az akkumulatorba visszatolteni?

(Ha feltételezziik, hogy a teljes fékezési energiat hasznosithatjuk és az
akkumulatorba ez az energia betaplalhato.)

m = 1700 kg

v =90 km/h =25 m/s

We = ?

W, = Wy, —%-m v? = 5 - 1700kg - 253”":12 = 531250Ws~147,57 Wh & 0,15 kWh

0.15 kWh elektromos energiat lehet az akkumulatorba visszatolteni.

b) Ehhez mekkora elektromos teljesitményt kell a generatornak biztositani?

t=8s  (We=Wii=531250 Ws)

Pg="?

= Thin _ S0P _ 66406,25W R 66,41KW
r 8=

66.41 kW elektromos teljesitményt kell a generatornak biztositani.

C) Mekkora lesz az aramerésség 345 V-nal?

U=345V (P = 66406,25 W)
lg=?
P 66406,25W
I, =-=2"22"—-19248 4
w 345V _—

345 V-os fesziiltség esetén az aramerosség 192.48 A.

12/14



o 47 2019. évi LXXX. térvény 11. § (2)
Versenyz6i kod: 50716 19 01 Alternativ jarmiihajtasi technikus

13. Feladat 19 pont

a) Irja az alabbi abra ala, milyen tipust hibrid-hajtaslancot 1at és nevezze meg a szamozott

alkatrészeket! 9 pont

+[

L

Megnevezés:

Nyomatékoszto (teljesitményoszté) vegyes hibridhajtas ( PS-EHV ) 2 pont
1 —bels6égésii motor 1 pont
2 -—tiizel6anyag tartaly 1 pont
3 —bolygomii 1 pont
4 —villanymotor 1 pont
5 —inverter 1 pont
6 - akkumulator 1 pont
7 —generator 1 pont
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b) Ismertesse a fenti abran lathat6 hibrid rendszer f6bb jellemz6it! 10 pont
1) Olyan vegyes hibrid, amely egyszerre, egy idében miikodik soros és parhuzamos
iizemben is.

2) A héerogép és a motorgeneratorok tag tartomanyban tudja valtoztatni a
mechanikusan és villamos uton atvitt teljesitmény aranyat, ezzel a hderogépet
képes a karos anyag Kkibocsatas és a tiizeloanyag-fogyasztas szempontjabol
optimalis munkapont tartomanyban tartani.

3) A jelentés mechanikus teljesitmény atvitel miatt a 3 - Bolygémii energiavesztesége
viszonylag Kicsi.

4) A rendszer kiilon nyomatékvaltot nem igényel.

5) Képes a tisztan elektromos hajtasra, tehat fullhibrid.

14. Feladat 6 pont
a) Huzza ala a helyesnek itélt valaszokat, vagy karikdzza be azok betiijelét!

1) A kondenzatorbdl kivett, vagy kivehetd energia: E = C (Umax?- Umin?) /2

2) A kondenzatorbél kivett, vagy kivehetd energia: E = C (Umax? - Umin?)
3) A kondenzitorbél kivett, vagy kivehetd energia: E = 2C (Umax? - Umin?)

b) A nagyfesziiltség alkatrészek szerelésénél hasznalt szerszamoknak minimum hany Volt

fesziiltségig kell szigeteltnek lennie?
1) minimum 10000 V

2) minimum 1000 V

3) minimum 100 V
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